



1) Novela živnostenského zákona

Primárny zdroj: Vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

http://www.nrsr.sk/exeIT.NRSR.Web.Webclass/SSLP.ASP?WCI=SSLP_NZWorkitemHist&WCE=Master=2158

Stav opatrenia v legislatívnom procese: schválené NR SR 26. júna 2007 s účinnosťou od 1. septembra 2007

Navrhovateľ: Ministerstvo vnútra SR

Zámer opatrenia: Harmonizácia so smernicami Európskej únie týkajúcich sa slobodného poskytovania služieb; odstránenie negatívnych poznatkov z uplatňovania zákona v praxi, liberalizácia podmienok podnikania, založenie siete jednotných kontaktných miest a rozšírenie pôsobnosti živnostenských úradov v záujme poskytovania kvalitnejších služieb.

Obsah opatrenia: Živnostenské úrady budú poskytovať rozšírené služby v jednotných kontaktných miestach na celom Slovensku. Kontaktnými miestami pre všetky fyzické osoby a právnické osoby budú obvodné živnostenské úrady, pre zahraničné osoby obvodné živnostenské úrady v sídle kraja. Jednotné kontaktné miesta budú poskytovať informácie o všeobecných a osobitných podmienkach prevádzkovania živnosti a o poskytovaní služieb na území SR, ktoré nebudú mať charakter právneho poradenstva. Budú sa poskytovať v štátnom jazyku a na základe žiadosti, ktorú bude možné doručiť aj elektronicky. Od uchádzačov o živnostenské oprávnenie budú jednotné kontaktné miesta prijímať údaje potrebné na registráciu a oznámenia daňového subjektu, údaje potrebné pri prihlasovaní do systému povinného zdravotného poistenia.

Živnostenský list od 1. septembra 2007 môže obsahovať už len jednu ohlasovaciu živnosť (predmet činnosti), koncesná listina jeden predmet podnikania. V súčasnosti existujú podnikatelia, ktorí majú na živnostenskom liste aj 50-60 rôznych činností, ktoré spolu vzájomne nesúvisia. Súčasný právny stav je podľa predkladateľov novely neprijateľný i z dôvodu, že verejne prístupný živnostenský register nie je dôveryhodný, pretože obsahuje mnoho predmetov podnikania, ktoré ich držitelia vôbec nevykonávajú.

V súvislosti s obmedzením počtu predmetov podnikania (jeden list = jeden predmet podnikania) sa znižujú aj správne poplatky za vydanie živnostenského listu. Každý predmet činnosti sa bude spoplatňovať osobitne. Na vydanie živnostenského listu na voľnú živnosť 100 Sk, na remeselnú alebo viazanú živnosť 500 Sk (v súčasnosti 1000 Sk), na vydanie koncesnej listiny 1000 Sk (v súčasnosti 2000 Sk). Služby vykonávané jednotnými kontaktnými miestami budú bezplatné.

Novela zákona novým spôsobom definuje živnostenský register ako súbor zákonom určených údajov o podnikateľoch, ktoré obvodné živnostenské úrady zapisujú do jednotného automatizovaného informačného systému. Prevádzkovateľom jednotného automatizovaného informačného systému je Ministerstvo vnútra SR. Na výpis z verejnej časti registra bude mať naďalej právo každý, údaje z neverejnej časti bude možné poskytnúť iba fyzickej osobe, ktorej sa týkajú. Nový automatizovaný elektronický systém budú živnostenské úrady používať pri sprístupňovaní a zasielaní údajov z registra



úradom a inštitúciám verejnoprávnej povahy - t. j. daňovým úradom, úradom práce, zdravotným poisťovňami a štatistickému úradu. Tieto inštitúcie budú buď automatickým prijímateľom údajov, alebo budú mať individuálne prístupnú databázu o podnikateľoch.

Do novely zákona sa zapracúva európska smernica o uznávaní odborných kvalifikácií. Požadovaná dĺžka trojročnej praxe u remeselných živností sa v prípadoch nadobudnutia vzdelania v príbuzných odboroch skraca na jeden alebo dva roky, dokladom o odbornej spôsobilosti bude aj doklad o maturitnej skúške po pomaturitnom štúdiu s jednoročnou prípadne dvojročnou praxou. To umožní získať živnostenské oprávnenie širšiemu okruhu žiadateľov. Osoby s dlhoročnou, najmenej desaťročnou praxou, od ktorej neuplynuli viac ako tri roky, budú môcť získať živnostenské oprávnenie pre remeselné živnosti aj bez chýbajúceho vzdelania.

Pri ohlasovaní živnosti alebo podávaní žiadosti o udelenie koncesie umožní živnostenský úrad fyzickej či právnickej osobe splniť si daňovú registráciu k dani z príjmov a prihlásiť sa do systému povinného zdravotného poistenia. Tieto údaje živnostenský úrad distribuuje príslušným orgánom a zapíše ich do neverejnej časti živnostenského registra. Zruší sa povinnosť preukazovať oprávnenie používania prevádzkarne a obligatórne predkladanie výpisov z registra trestov, ktoré si zabezpečí živnostenský úrad elektronickou formou. V prípade, že výpis z registra trestov bude obsahovať záznam o odsúdení za úmyselný trestný čin, živnostenský úrad vyzve podnikateľa, aby predložil právoplatný rozsudok o odsúdení: Živnostenský úrad tak bude môcť lepšie posúdiť súvislosti medzi predmetom podnikania a odsúdením za úmyselný trestný čin. Je to obzvlášť dôležité v súčasnosti, kedy živnostenské oprávnenie vydané na Slovensku platí aj v štátoch Európskej únie pri poskytovaní služieb.

Hlasy proponentov: jednotné kontaktné miesta nahradia súčasné behanie z úradu na úrad a obmedzia byrokratické náklady štartu podnikania; živnostenský list bude jednoznačnejší a prehľadnejší; získanie živnostenského listu bude pre väčšinu nových živnostníkov lacnejšie

Hlasy oponentov: zapisovanie jedného predmetu činnosti na živnostenský list zbytočne predraží proces vydávania živnostenských listov na strane štátu
